

02

# 加力支持“更新换新”

# 四川“22条”来了

8月30日，省政府新闻办举行政策吹风会，解读我省近日出台的《关于进一步支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干政策措施》(以下简称《措施》)。《措施》提出3个方面22条措施，涵盖“两新”领域的中央和省级政策、存量和增量政策，并对每一条政策都明确了实施期限。会上，财政厅相关负责人用四个“尽量”概括《措施》的特点：尽量方便大众了解政策和基层操作实施、尽量满足大多多样需求和产业发展需要、尽量确保大众享受红利和减轻基层负担、尽量指导大众申报政策和加快政策兑现。

## 激励众多领域实施设备更新

此次出台的《措施》，拿出更多真金白银，支持各个领域实施设备更新。

其中，在工业领域，到2027年底，每年安排30亿元，对工业领域设备升级、智改数转、绿色低碳、安全生产、微技术改造等项目予以支持。还将每年择优选取10个工业技术改造试点县(市、区)，分别给予3000万元奖励，围绕重点产业链主及配套企业，整体实施设备更新与技术改造。

在交通领域，针对船舶、货车、公交车，进一步精准有效地给予资金支持。如，对新购置新能源渡船并同步加装岸电设施的，按照一二类渡口225万元/套、三四类渡口175万元/套的标准给予补贴；对报废并更新购置符合条件的货

车，平均每辆车补贴8万元；对更新车龄8年及以上的新能源公交车及动力电池，平均每辆车补贴6万元。

在农业领域，对拖拉机、播种机、联合收割机、水稻插秧机、农用北斗辅助驾驶系统、机动喷雾(粉)机、机动脱粒机、饲料(草)粉碎机、铡草机、微耕机、旋耕机、秸秆粉碎还田机、烘干机、植保无人机、碾米机等15类农机实行报废更新定额补贴。

在建筑领域，择优遴选3个地级市、7个县(市)，分三年分别给予最高不超过1.5亿元、0.9亿元补贴，由市县统筹用于支持地下管网更新改造、老旧小区更新改造等重点方向。

此外，《措施》还针对教育、文旅、医疗领域提出了相应的支持措施，并提出将加大设备更新融资支持，优化“技改贷”、设立“设备更新贷”等。

## 加大消费品以旧换新补贴力度

《措施》进一步加大了对消费品以旧换新的补贴力度。

比如，在汽车报废更新补贴方面，对符合条件的汽车报废更新，补贴标准提高至购买新能源乘用车补贴2万元、购买2.0升及以下排量燃油乘用车补贴1.5万元。在个人消费者乘用车置换更新补贴方面，对符合条件的个人消费者，分别给予1万元、0.7万元一次性定额补贴，每位消费者仅限补贴1辆新车。

针对广大消费者关心的家电和家居家装，《措施》提出，今年8月26日至12月31日，对个人消费者购买冰箱(冰柜)、局部改造产品，扫地机器人、智能马桶(盖)、吸尘器、洗地机、垃圾处理器、音响(箱)、智能门锁、智能沙发、智能床等9类智能家居产品，护理床、紧急呼叫器、智能床垫、智能监控摄像头、轮椅(助行器)、助听器等6类适老化改造产品，按不超过30%的优惠比例，面向消费者分批分类分档发放消费券。

对床、床垫、沙发、茶桌茶几、橱柜、

衣柜、书柜、餐桌椅、书桌椅、淋浴器、灯具、装修材料等12类旧房装修、厨卫等局部改造产品，扫地机器人、智能马桶(盖)、吸尘器、洗地机、垃圾处理器、音响(箱)、智能门锁、智能沙发、智能床等9类智能家居产品，护理床、紧急呼叫器、智能床垫、智能监控摄像头、轮椅(助行器)、助听器等6类适老化改造产品，按不超过30%的优惠比例，面向消费者分批分类分档发放消费券。

对床、床垫、沙发、茶桌茶几、橱柜、

## 优化地方补贴资金分担比例

《措施》还提出了5项保障措施，其中，在资金平衡方面，对落实国家支持老旧营运货车报废更新、提高新能源公交车及动力电池更新补贴标准、落实国家汽车报废更新补贴政策、实施个人消费者乘用车置换更新补贴、实施电动自行车以旧换新补贴等政策措施，需要省级及以下按5%比

例配套安排的资金，由省与市(州)按95:5比例分担。

《措施》要求，各地要严格执行本通知明确的相关领域政策标准，按照政策规定安排使用资金，不得用于平衡地方预算、偿还地方政府债务、地方“三保”，不得通过举债筹集配套资金等，确保“真金白银”直达消费者。《措施》特别强调，此前发布的有关规定与本文件不一致的，按本文件执行。国家有新规定的，从其规定。(据四川发布)



## 科协动态 | KE XIE DONG TAI

### 成都市各区(市、县)2024年全国科普日活动陆续启动

本报讯 近期，成都市各区(市、县)2024年全国科普日活动陆续启动，各地科协组织围绕“提升全民科学素质 协力建设科技强国”主题，开展了形式多样、各具特色的科普活动。

在温江区，该区科协举办了2024年全国科普日“高阶科普”主题专场暨科学家精神进机关系列活动。首场活动以“商业航天现状与竞争特点”为核议议题，邀请知名航天专家刘再华为空区各机关单位的干部们开展科普讲座。讲座中，刘再华不仅详细阐述了商业航天的基本概念、发展历程以及在全球范围内的竞争格局，还通过生动的案例和前沿数据，展示了太空探索对人类文明进步的巨大推动作用。值得一提的是，刘再华在讲述我国商业航天发展现状时，分析了当前面临的挑战与机遇，并鼓励大家要勇于创新、敢于突破，为推动我国科技创新贡献力量。

此次活动，不仅为温江区机关干部提供了一次难得的学习机会，也进一步弘扬了科学家精神，激发了社会各界对科技创新的关注和热情。

在青白江区，由区科技局、区科协主办的2024年全国科普日“百场报告话前沿”系列活动于近日在城厢镇槐树街社区开展。

活动中，科普志愿者围绕“科学饮食，吃出健康”主题，深入浅出地讲解了食物的营养成分、合理搭配的原则以及常见的饮食误区，引导社区居民树立均衡饮食的健康理念。

随后，活动进入“运动养生，乐享晚年”环节，志愿者通过生动有趣的讲解和示范，展示了适合中老年人的运动方式，如太极拳、散步、慢跑及简单的拉伸等，并强调了适量运动对增强体质、预防疾病的重要性。现场互动频繁，尤其是中老年朋友积极参与，纷纷表示受益匪浅。

在简阳市，由该市科协主办的“携手同行 共筑健康防线”健康知识科普进社区活动在奎星社区展开，活动以健康知识分享、趣味游园等方式进行。期间，科普志愿者结合实际案例向居民普及了健康养生知识，解答了大家关心的疾病预防相关问题，并呼吁大家养成良好的卫生习惯；趣味游园环节设置了健康素养“知多少”、健康有“医”靠、健康生活不“毒”行、健康“动起来”等项目，让居民在轻松愉悦的氛围中掌握更多的健康知识。

接下来，成都市各区(市、县)将陆续开展千馆展览探未来、万场报告话前沿、千万IP创科普等各类活动，大力弘扬科学精神和科学家精神，传播科学思想，展现科技魅力，激发创新自信，培育创新文化，筑牢科技创新的群众基础，为建设科技强国作出贡献。

(成都市科协供稿)

公 告

2024年9月2日，我局执法人员根据群众举报，联合公安干警，在成都市青白江区货运大道至盛流公司，查获利用印有“纯牛奶奶”字样纸箱包装的卷烟：黄鹤楼(商鼎)21条、南京(雨花石)17条、黄鹤楼(天下名楼)13条等，共计13个品种97条。

根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定，请当事人于60日内前往我局接受调查处理，逾期未到我局将依法处罚。

电话：028-83668302

地址：成都市青白江区新河路9号

成都市青白江区烟草专卖局

二〇二四年九月六日

公 告

2024年9月2日，根据成都市新都区烟草专卖局移交的群众举报，我局执法人员联合公安干警，在成都市青白江区利民路669号宇鑫物流，查获一批利用

绿色编织袋和纸箱包装的卷烟：红塔山(硬经典100)243条、利群(新版)28条、钻石(荷花)22条等，共计4个品种300条。

根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定，请当事人于60日内前往我局接受调查处理，逾期未到我局将依法处罚。

电话：028-83668302

地址：成都市青白江区新河路9号

成都市青白江区烟草专卖局

二〇二四年九月六日

公 告

2024年8月15日，我局在成都市新都区货运大道西部风物流仓库查获用绿色编织袋伪装的卷烟：中华(双支)共计1个品种54条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：

成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依法对《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年八月二十八日

公 告

2024年8月16日，我局在成都市新都区集中大道巨邦物流仓库查获用木架伪装的卷烟：黄王(新制皖烟)336条共计1品种336条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：

成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年八月四日

公 告

### 梓潼县乡村振兴乡土人才创新创业大赛成功举办

本报讯 近日，由绵阳市梓潼县委牵头，梓潼县委组织部、县农业农村局、县人社局等单位共同举办了梓潼县乡村振兴乡土人才创新创业大赛。

大赛以“创新创业风采 科技赋能谱新篇”为主题，汇集了该县14个乡镇的各类农业人才参赛，包括返乡创业大学生、返乡创业带头人、农业龙头企业、退役军人、致富能手等。他们扎根农村，在蜜柚种植、中药材生产制作、乡村旅游、梅花鹿养殖等领域颇有建树，带动群众走上科技种植养殖和农村合作相结合的特色产业之路。

赛场上，选手们通过个人陈述、产品展示、现场答辩等方式同台竞技，最终角逐出金奖2名、银奖3名、铜奖5名。梓潼县委常委、县统战部长、县总工会主席何立群为获奖选手颁发奖牌，并勉励广大乡土人才紧跟时代潮流，发扬实干精神，在梓潼这片充满生机活力的沃土上艰苦奋斗、创新创业，在推动乡村全面振兴和梓潼经济社会发展的浪潮中收获属于自己的荣光事业。

大赛评委、绵阳市创业导师刘国赠表示，人才是乡村振兴的关键，产业是经济发展的根基，梓潼县以农业优势产业为依托，着眼发掘培养乡土人才，用科技创新培养壮大优势产业，抓住了乡村全面振兴的关键着力点，将有力推动梓潼县乡村振兴事业和农村产业发展。

近年来，梓潼县高度重视人才工作，在人才培育、人才引进等方面出台真招实策，当地科协组织等单位(部门)积极落实，落地“人才十条”“激励人才16条措施”“文昌菁英”等多项政策措施，为各类科技人才、高技能人才、优秀企业家提供更宽广的事业舞台，也为梓潼县乡村产业做大做强和乡村全面振兴提供了科技支撑和政策保障。

(张晖)

2024年6月26日，我局在龙泉驿区蓉海高速公路龙泉驿收费站出口匝道查获双喜(软经典)等10个品种445条卷烟。请车主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。地址：成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2，电话：028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局

二〇二四年九月六日

公 告

2024年8月22日，我局在成都市新都区普利大道交叉路口依法对一辆红色长城牌小型轿车进行检查。当场在该车上查获用绿色编织袋伪装的卷烟：玉溪(软)150条、云烟(软珍品)150条等共计2个品种200条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：

成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年九月四日

公 告

2024年8月22日，我局在成都市新都区普利大道交叉路口依法对一辆白色红旗牌H5型轿车进行检查。当场在该车上查获用绿色编织袋伪装的卷烟：玉溪(软)150条、云烟(软珍品)150条等共计2个品种200条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：

成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年九月四日

公 告

2024年8月22日，我局在成都市新都区普利大道交叉路口依法对一辆白色红旗牌H5型轿车进行检查。当场在该车上查获用绿色编织袋伪装的卷烟：玉溪(软)150条、云烟(软珍品)150条等共计2个品种200条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：

成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年九月四日

公 告

2024年8月22日，我局在成都市新都区普利大道交叉路口依法对一辆白色红旗牌H5型轿车进行检查。当场在该车上查获用绿色编织袋伪装的卷烟：玉溪(软)150条、云烟(软珍品)150条等共计2个品种200条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：

成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。

若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年九月四日

公 告

2024年8月22日，我局在成都市新都区普利大道交叉路口依法对一辆白色红旗牌H5型轿车进行检查。当场在该车上查获用绿色编织袋伪装的卷烟：玉溪(软)150条、云烟(软珍品)150条等共计2个品种200条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：